

Posudek oponenta disertační práce

Univerzita Karlova v Praze, 3. lékařská fakulta

Studijní program: Preventivní medicína a epidemiologie

Uchazeč: MUDr. Milena Tánczosová

Pracoviště: Dermatovenerologická klinika, LF UK a FNKV, Praha

Disertační práce: Sledování účinnosti a bezpečnosti systémové terapie u atopického ekzému

Oponent: Doc. MUDr. Tomáš Fikrle, PhD.

Pracoviště: Dermatovenerologická klinika LF UK a FN Plzeň

Text posudku:

Disertační práce je předložena na celkem 80 stranách. Je uvedena poměrně obsáhlou teoretickou částí, která nejprve přehledně popisuje epidemiologii, patofyziologii, klinický obraz a komorbidity atopické dermatitidy, poté se podrobně věnuje dostupným možnostem léčby. Vlastní výzkumná práce má charakter prospektivní klinické studie na souboru 72 pacientů s těžkou atopickou dermatitidou, jejímž cílem bylo posoudit účinnost a bezpečnost dupilumabu (v té době jediného dostupného biologického preparátu) v reálné praxi. Autorka sledovala některá epidemiologická data, závažnost atopické dermatitidy a její vliv na kvalitu života léčených pacientů, komorbidity, účinnost podávaného dupilumabu a jeho nežádoucí účinky. Dupilumab je prezentován jako rychle a vysoce účinná léčba těžké formy atopické dermatitidy s minimem nežádoucích účinků. Autoři dosáhli v reálné praxi v řadě ohledů dokonce statisticky lepších výsledků, než odpovídá závěrům některých klinických studií. Upozorňují rovněž na komorbidity, které byly v minulosti u atopických pacientů přehlíženy (např. oční nálezy). Práce je doplněna obrazovou dokumentací, použitou literaturou a seznamem publikací autorky.

Disertační práce je psána srozumitelně. Její téma je aktuální, protože atopická dermatitida představuje jedno z nejčastějších zánětlivých onemocnění v dermatologii a biologická léčba znamená průlom v její terapii. Autorka v disertační práci komplexně popsala prezentované téma a zhodnotila výsledky vlastního klinického výzkumu. Disertační práce je podpořena dostatečným počtem publikovaných prací v tuzemských i zahraničních odborných časopisech. Výsledky předložené studie z reálné praxe mají svůj význam a jsou zatím s ohledem na krátce trvající možnost použití dupilumabu v ČR unikátní.

Námitkou k vlastní studii může být klesající počet pacientů s narůstající dobou podávání dupilumabu, a tím i klesající počet některých dlouhodobě sledovaných parametrů. To lze pravděpodobně vysvětlit omezeným časem pro zařazení a sledování pacientů do prospektivní studie s ohledem na délku studia autorky.

Dotaz oponenta:

Má sledování hladiny IgE protilátek u atopiků praktický význam pro léčbu? Je známa strategie léčby dupilumabem u těžké atopické dermatitidy s ohledem na délku jejího trvání a možnost vysazení při dlouhodobé remisi?

Závěr:

Posuzovaná disertační práce paní MUDr. Mileny Tánczosové nabízí ucelený pohled na atopickou dermatitidu a její možnosti léčby, výsledky vlastní prospektivní klinické studie sledující účinnost a bezpečnost léčby dupilumabem v reálné praxi. Autorka v disertační práci prokázala, že je schopna komplexně popsat prezentované téma, ale také se vypořádat s klinickým výzkumem, zhodnotit jeho výsledky a vyvodit vlastní závěry. Disertační práce je podpořena tuzemskými i zahraničními publikacemi (včetně časopisů s IF), kde MUDr. Tánczosová figuruje jako hlavní autorka i spoluautorka. Paní doktorka je součástí jednoho z nejvýznamnějších českých center pro biologickou léčbu v dermatologii.

Disertační práce MUDr. Mileny Tánczosové „Sledování účinnosti a bezpečnosti systémové terapie u atopického ekzému“ splňuje dle mého názoru požadavky standardně kladené na disertační práce doktorského studijního programu. Proto doporučuji Oborové radě ve studijním programu Preventivní medicína a epidemiologie 3. lékařské fakulty UK, aby ji přijala v předložené podobě k obhajobě a na jejím základě udělila MUDr. Mileně Tánczosové titul PhD.

V Plzni 25.11. 2022

Doc. MUDr. Tomáš Fikrle, PhD.

